

改变  
的力量

——讲述济宁精彩故事

# 16794名乡医进课堂学本领

本报记者 李倩 通讯员 孟庆楠

随着生活水平的提高,日常疾病也发生着变化,乡医作为守护在乡村健康一线的守门人,医疗水平也有待提升。2014年,济宁市将“乡村医生技能提升工程”列为了政府为民办十件实事之一,通过开展“万名乡村医生进课堂”活动,分期分批对全市16794名乡医进行培训,补齐他们日常诊疗中的短板,技术水平得到提升。



乡村医生  
正在接受  
理论知识  
培训。(资料图)

## 一线专家授课,万余乡医长知识

37岁的刘洋是太白湖新区一家卫生室的乡医,父子三人一同在该卫生室工作。在乡医队伍中他算年轻的,也是为数不多取得执业医师资格的乡医,“我们村离城里很近,周边居民生活条件挺好,发现了不少早期糖尿病患者,但这类病号以前没接触

过,治疗起来很棘手。”对于刘洋的疑问,课堂上,专家针对这类病人做了详细讲解,如何查血糖异常、如何联合用药,还结合实例进行讲解,回去就能用上。

目前,济宁有5398个乡村卫生室,1.8万余名乡村医生。作为农村三级卫生服务网的网

底,乡医坚守在守护村民健康的第一线,“我们负责高新区和太白湖新区的乡医培训,一共592人,目前已圆满完成。”济宁市卫生学校成教科负责人徐新宁介绍,为了让学员学到更多东西,聘请的专家都是各医院具有丰富临床经验的科主任或主任医师,

下了课还能互动学习,从乡医们的反馈情况来看,效果不错。

“活动自2013年11月25日启动以来,共培训乡村医生16794人,目前已经全部完成培训,并获得相应资质。”济宁市卫生和计划生育委员会科技教育与国际合作科科长薛冰介绍。

每天4次签到  
按学员需求讲课

“根据乡村医生们的实际情况,我们分期分批进行理论和实践技能培训,基本保证卫生室不关门,不影响周边居民看病拿药。”徐新宁介绍,培训时每天4次签到并拍照,提高学员到课率,还进行了结业考核,确保培训时效。

因为现实和经济原因,部分乡医仍存在技术素质、服务质量和服务能力参差不齐,以及知识结构老化、诊疗方法简单等问题。“近几年,有关乡医的培训一直在进行,相对以往网络授课等在岗培训方式,专家面对面的集中授课,学员们感觉收获更大。”任城区卫生局医政科科长戈鲁介绍,今年3月到10月,已对辖区内全部1219名乡医进行了培训,每人130个课时。

而在济宁市卫校和任城区卫校,档案室里都放在厚厚一摞签到薄,“我们督促兼职班主任搞好班级管理,培训中发放两次征求意见书,了解学员的需求并及时整改。”任城区卫校校长王凌介绍,经过半年的系统学习,村医们的技能水平得到了普遍提升。同样是理论考试,经过培训学习,学员的及格率从一半左右攀升至八成以上。

©齐鲁晚报·今日运河

## 寻找“运河”有缘人 一起过10周岁生日

2005年3月21日,齐鲁晚报·今日运河创刊,如今,《今日运河》已经与您携手走过近10个春秋,即将迎来她10周岁的生日。借此机会,我们面向广大读者征集和《今日运河》同年同月同日出生的有缘人,共庆10周岁生日。

### 报名方式:

- 热线电话:2110110
- 电子邮箱:yunhe2110110@126.com
- 微信报名:添加今日运河官方微信“yunhe2110110”
- 现场报名:洸河路11号齐鲁晚报济宁记者站

(注:报名需要提供户口簿等有效证件,出生日期为2005年3月21日。)

有缘人  
共庆10周岁生日

我叫刘佳慧,2005年3月21日出生,幸运地与“今日运河”同岁,我长大了想当一名医生,能为病人解脱伤痛。

生日祝福:希望《今日运河》能刊出老百姓喜闻乐见的事,将济宁悠久的运河文化传播到全国各地,祝《今日运河》越办越好。

